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Το 67% των Κυπρίων είναι υπέρ της λήψης αυστηρότερων μέτρων από το κράτος τα οποία θα επέβαλαν αλλαγές στη συμπεριφορά των ανθρώπων προκειμένου να αντιμετωπιστεί η κλιματική αλλαγή (αύξηση 10 μονάδων σε σχέση με πέρυσι)·

Το πρώτο μέρος της Έρευνας για το Κλίμα 2021-2022 της ΕΤΕπ εξετάζει τις απόψεις των ανθρώπων σχετικά με την κλιματική αλλαγή σε έναν ταχέως μεταβαλλόμενο κόσμο. Τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας επικεντρώνονται στις αντιλήψεις των πολιτών σχετικά με την κλιματική αλλαγή και τις ενέργειες που αναμένουν να αναλάβει η χώρα τους για την καταπολέμησή της.  

· Το 89% των Κυπρίων θεωρούν ότι η κλιματική αλλαγή και οι συνέπειές της συνιστούν τη μεγαλύτερη πρόκληση για την ανθρωπότητα κατά τον 21ο αιώνα.
· Το 83% θεωρεί ότι ανησυχεί περισσότερο για την κατάσταση έκτακτης ανάγκης για το κλίμα απ’ ό,τι ανησυχεί η κυβέρνηση της χώρας τους.
· Το 94% θεωρεί ότι η κλιματική αλλαγή έχει επιπτώσεις στην καθημερινή τους ζωή.
· Το 65% θεωρεί ότι η χώρα δεν θα καταφέρει να μειώσει δραστικά έως το 2050 τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα που παράγει, σύμφωνα με τη δέσμευση της Συμφωνίας των Παρισίων.
· Το 67% είναι υπέρ της λήψης αυστηρότερων μέτρων από το κράτος τα οποία θα επέβαλαν αλλαγές στη συμπεριφορά των ανθρώπων (αύξηση 10 μονάδων σε σχέση με πέρυσι).
· Το 75% θα επιθυμούσε την εισαγωγή φόρου σε προϊόντα και υπηρεσίες που συμβάλλουν περισσότερο στην υπερθέρμανση του πλανήτη.
· Το 90% δηλώνει ότι επιθυμεί να αντικαταστήσει τις πτήσεις μικρών αποστάσεων με γρήγορα τρένα χαμηλών ρύπων σε συνεργασία με γειτονικές χώρες. 

Αυτά είναι κάποια από τα αποτελέσματα της πρώτης Έρευνας για το Κλίμα 2021-2022 που δημοσιεύθηκε στις 27 Οκτωβρίου από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ). Η ΕΤΕπ είναι ο χρηματοδοτικός βραχίονας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ο κυριότερος πολυμερής χρηματοδότης έργων σχετικών με τη δράση για το κλίμα στον κόσμο.

Αντίληψη της κλιματικής κρίσης / Ο αγώνας της χώρας κατά της κλιματικής αλλαγής 
Το 83% των Κυπρίων θεωρούν ότι ανησυχούν περισσότερο για την κατάσταση έκτακτης ανάγκης για το κλίμα απ’ ό,τι ανησυχεί η κυβέρνηση της χώρας τους. Κατά συνέπεια, είναι σχετικά επιφυλακτικοί όσον αφορά την ικανότητα της χώρας τους να προχωρήσει σε μια φιλόδοξη πράσινη μετάβαση. Μόλις το 35% θεωρεί ότι η Κύπρος θα πετύχει να μειώσει δραστικά έως το 2050 τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα που παράγει, σύμφωνα με τη δέσμευση της Συμφωνίας των Παρισίων. Η πλειονότητα (65%) θεωρεί ότι η Κύπρος δεν θα πετύχει τους στόχους που έχει θέσει για τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. Το 77% των ανθρώπων με αριστερές πολιτικές απόψεις συμμερίζονται αυτόν τον σκεπτικισμό, δηλαδή ποσοστό 26 μονάδες υψηλότερο από το αντίστοιχο ποσοστό των ανθρώπων με δεξιές πολιτικές απόψεις (51%). 
Κατά συνέπεια, τα δύο τρίτα (67%) των Κυπρίων είναι υπέρ της λήψης αυστηρότερων μέτρων από το κράτος –όμοιων με εκείνα που εφαρμόστηκαν για την αντιμετώπιση της κρίσης COVID-19– τα οποία θα επέβαλαν αλλαγές στη συμπεριφορά των ανθρώπων (αύξηση 10 μονάδων σε σχέση με πέρυσι, 57%). 
Εντωμεταξύ, μόλις το 3% των Κυπρίων θεωρούν ότι η υπερθέρμανση του πλανήτη δεν οφείλεται σε ανθρώπινες δραστηριότητες. 

Το ζήτημα της ενέργειας

Στην ερώτηση σε ποια πηγή ενέργειας θα έπρεπε να βασιστεί η χώρα για την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης, η πλειονότητα των Κυπρίων τάσσεται υπέρ των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (73%, 10 μονάδες πάνω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο 63%) για την αντιμετώπιση της κατάστασης έκτακτης ανάγκης για το κλίμα. 

Οι Κύπριοι συνολικά τάσσονται πολύ λιγότερο υπέρ της πυρηνικής ενέργειας από ό,τι οι λοιποί Ευρωπαίοι (2% έναντι 12%). 

Τέλος, οι Κύπριοι θεωρούν σε μικρότερο βαθμό ότι η χώρα τους θα να επικεντρωθεί κατά προτεραιότητα στην εξοικονόμηση ενέργειας από ό,τι οι λοιποί Ευρωπαίοι (10% έναντι 17%). Η εξοικονόμηση ενέργειας κατατάσσεται χαμηλότερα σε σχέση με τον αυξημένο ρόλο του φυσικού αερίου (14%, 8 μονάδες πάνω από τον μέσο όρο 6% της ΕΕ). 

Οι πιο δημοφιλείς λύσεις για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής στην Κύπρο
Η πλειονότητα των Κυπρίων (75%) –σε μεγαλύτερο βαθμό από ό,τι οι Ευρωπαίοι εν γένει (69%)– τάσσεται υπέρ της εισαγωγής φόρου σε προϊόντα και υπηρεσίες που συμβάλλουν περισσότερο στην υπερθέρμανση του πλανήτη. Ακόμη και το 66% των συμμετεχόντων με χαμηλότερα εισοδήματα θα ήταν υπέρ ενός τέτοιου φόρου. Οι Κύπριοι τάσσονται επίσης υπέρ της επιβολής εγγύησης τουλάχιστον 5 ετών σε κάθε ηλεκτρικό ή ηλεκτρονικό προϊόν (94%) και της αντικατάστασης των πτήσεων μικρών αποστάσεων με γρήγορα τρένα χαμηλών ρύπων (90%). Επιπλέον, τάσσονται υπέρ ηπιότερων μέτρων όπως η ενίσχυση της εκπαίδευσης και η αύξηση της ευαισθητοποίησης των παιδιών όσον αφορά τη βιώσιμη κατανάλωση (96%).

Η Αντιπρόεδρος της ΕΤΕπ, Lilyana Pavlova, δήλωσε: «Μια ισχυρή πλειονότητα των Κυπρίων επιθυμεί αυστηρότερα μέτρα και εργαλεία, όπως πιο καθαρές πηγές ενέργειας, τα οποία θα συμβάλουν στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και στην προστασία της χώρας από τις καταστροφικές συνέπειες της κλιματικής αλλαγής. Οι Κύπριοι φαίνεται ότι έχουν πλήρη επίγνωση του κινδύνου, των αναγκαίων λύσεων και των δράσεων που πρέπει να αναληφθούν. Η ΕΤΕπ είναι έτοιμη να στηρίξει και να χρηματοδοτήσει αυτήν τη δράση στην Κύπρο. Κατά τη διάρκεια της  26ης διάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών για την κλιματική αλλαγή (COP 26), η ΕΤΕπ θα επιδείξει την αποφασιστικότητά μας να εντείνουμε τις προσπάθειες και να επιταχύνουμε την οικολογική και δίκαιη μετάβαση στην ΕΕ και σε ολόκληρο τον κόσμο. Ως κλιματική τράπεζα της ΕΕ, ο ρόλος της ΕΤΕπ είναι να χρηματοδοτεί έργα που επικεντρώνονται στην καθαρή ενέργεια, την εξοικονόμηση ενέργειας, τις βιώσιμες λύσεις κινητικότητας και τις καινοτομίες και να συμβάλλει στον περιορισμό της αύξησης της θερμοκρασίας του πλανήτη σε 1,5 °C ή λιγότερο. Χαίρομαι ιδιαιτέρως για την έντονη στήριξη των στόχων μας στην Κύπρο, μια χώρα που αποτελεί παράδειγμα επιτυχούς πράσινης και βιώσιμης ανάπτυξης. Η ΕΤΕπ χαίρεται που η πλειονότητα των πολιτών της είναι με το μέρος μας.»  
--
Για να λάβετε αρχείο Excel με τα ανεπεξέργαστα δεδομένα και για τις 30 χώρες που συμμετείχαν στην έρευνα πατήστε εδώ. Κάντε κλικ εδώ για να μεταβείτε στον δικτυακό τόπο της ΕΤΕπ όπου παρουσιάζονται τα βασικά ευρήματα της τέταρτης Έρευνας για το Κλίμα της ΕΤΕπ.
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Επικοινωνία με τα ΜΜΕ - WILLIS Richard r.willis@eib.org  
Η Έρευνα για το Κλίμα της ΕΤΕπ 
Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ξεκίνησε την τέταρτη Έρευνα για το Κλίμα, μια ενδελεχή αξιολόγηση του τρόπου με τον οποίο οι άνθρωποι αντιλαμβάνονται την κλιματική αλλαγή. Η έρευνα διενεργείται σε συνεργασία με την εταιρεία έρευνας αγοράς BVA και αποσκοπεί στην ενημέρωση της ευρύτερης συζήτησης σχετικά με τις συμπεριφορές και τις προσδοκίες από την άποψη της δράσης για το κλίμα. Στην έρευνα συμμετείχαν πάνω από 30.000 άτομα από τις 26 Αυγούστου έως τις 22 Σεπτεμβρίου 2021, με ένα αντιπροσωπευτικό πάνελ για κάθε μία από τις 30 χώρες που συμμετείχαν. 
Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων
Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) είναι ο οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη χορήγηση μακροπρόθεσμων χρηματοδοτήσεων. Μέτοχοι της ΕΤΕπ είναι τα κράτη μέλη της ΕΕ. Χορηγεί μακροπρόθεσμες πιστώσεις σε βιώσιμες επενδύσεις, με απώτερο σκοπό να συμβάλει στην επίτευξη των στόχων πολιτικής της ΕΕ στην Ευρώπη και πέραν των συνόρων της. Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων δραστηριοποιείται σε περίπου 160 χώρες και είναι ένας από τους κυριότερους πολυμερείς χρηματοδότες έργων σχετικών με τη δράση για το κλίμα στον κόσμο. Ο Όμιλος ΕΤΕπ ενέκρινε πρόσφατα τον Χάρτη Πορείας της Κλιματικής Τράπεζας για να επιτύχει τη φιλόδοξη ατζέντα του για τη στήριξη επενδύσεων ύψους 1 τρισ. ευρώ στους τομείς της δράσης για το κλίμα και της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας κατά την περίοδο 2021-2030 και για να διαθέσει πάνω από το 50% της χρηματοδότησης της ΕΤΕπ στους τομείς της δράσης για το κλίμα και της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας έως το 2025. Στο πλαίσιο του Χάρτη Πορείας, όλες οι νέες χρηματοδοτήσεις που χορηγεί ο Όμιλος ΕΤΕπ έχουν ευθυγραμμιστεί με τους στόχους και τις αρχές της Συμφωνίας των Παρισίων από τις αρχές του 2021. 
Η BVA
Η BVA είναι εταιρεία έρευνας γνώμης και συμβούλων, αναγνωρισμένη ως μία από τις πιο καινοτόμους εταιρείες έρευνας αγοράς στον τομέα της. Ειδικευμένη στο συμπεριφορικό μάρκετινγκ, η BVA συνδυάζει την επιστήμη των δεδομένων με τις κοινωνικές επιστήμες για να εμφυσήσει νέα ζωή στα δεδομένα. Η BVA είναι μέλος του Παγκόσμιου Ανεξάρτητου Δικτύου Έρευνας Αγοράς (WIN), ενός παγκόσμιου δικτύου κορυφαίων φορέων έρευνας αγοράς και μελετών που αριθμεί πάνω από 40 μέλη.
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